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חופש הביטוי הוא אחד הערכים המרכזיים שמתעוררים ביום הזיכרון לרצח רבין. אל מול החופש 

היא  השיעור  מטרת  ההקשבה.  חובת  את  אף  ואולי  הזכות  את  להדגיש  חשוב  דעה,  להביע 

להתמקד באחריות של בעל הדעה על האופן שבו הוא מביע אותה. על הדרכים השונות לממש 

את חופש הביטוי בצורה שתקדם תקשורת ושיחה כבסיס לחברה מכילה, סובלנית ורגישה.

מן  ניכר  חלק  יום  יום  התלמידים  מקיימים  שבהם  קהילתיים  מרחבים  הם  הספר  ובית  הכיתה 

התקשורת הבינאישית שלהם, ומשום כך רצוי שילמדו בהם על האופן שבו הם מדברים ומקשיבים.

ועל  שלהם  הביטוי  אופני  על  לחשוב  הזדמנות  ולתלמידים  לתלמידות  תינתן  השיעור  במהלך 

אחרות.  דעות  עם  גם הסכמה  ואולי  הזדהות  לעודד הקשבה,  מנת  על  אותם  הדרכים לשפר 

כמו כן, נבקש להמחיש שחופש הביטוי בא לידי ביטוי לא רק באמצעות המילים שלנו אלא גם 

באופנים השונים שבהם אנחנו מתקשרים בינינו. שפת המילים היא רק אחד האמצעים לביטוי 

הרעיונות והמחשבות שלנו. אנחנו מבטאים אותן גם באמצעות שפת הגוף שלנו והאינטונציה 

נָה( שבה אנו משתמשים.  )בעברית: הַנְגָּ

במסגרת השיעור נבקש ללמוד איך לפענח את המסרים הנלווים למילים שלנו באמצעות ניתוח 

איורים, המחזה והאזנה. 

מבוא

דפי מקורות

כלי כתיבה

אמצעי הקרנה 

התכנים המרכזיים הם 

סיפוריים ומאפשרים 

רפלקציה )=התבוננות 

פנימה( על מקרים שונים 

של שיח ותקשורת. 

המקורות וההפעלות 

מחייבים דיבור והקשבה 

כדי לאפשר התנסות 

מעשית לצד הרעיונות 

והסיפורים.

כדי לחייב התכנסות 

ולעודד דיון, כל זוג 

תלמידים יקבל דף מקורות 

אחד שיחייב התכנסות 

סביבו.

ציוד דרוש

התנסות בלימוד בחברותא

שכלול מיומנויות דיבור והקשבה בשיחה

חיפוש ומציאת פתרונות לקשיים בתקשורת

מטרות

מָעִים" 
ׁ

נַחַת נִשְ בְרֵי חֲכָמִים בְּ "דִּ
  על תרבות של שיח כמפתח לחיים משותפים

יום הזיכרון לרצח רבין  |  כיתות ג׳-ד׳
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פעילות הפתיחה נועדה להגדיר מראש שתקשורת בינאישית מורכבת משני צדדים - הצד הדובר 

והצד המקשיב, ושהיא מתקיימת באופן מילולי וגם בדרכים אחרות. 

א. פתיחה – למידה מתמונות

מהלך השיעור

מהלך השיעור

כיתות ג'-ד' 

שאלות מנחות

נקרין 3 תמונות בהן נראה יצחק רבין משוחח עם ילדים בהקשרים שונים )נספח א׳(.

נבקש לקבל תחילה התרשמות כללית, ואז נברר עם התלמידים על פי מה אנחנו יכולים לזהות 

את רוח השיחה.

הדוברים(,  אל  הגוף  התקרבות  הילדים,  לגובה  )התכופפות  הגוף  לשפת  לב  לשים  נבקש 

בפגישה  הילדים  מתנהגים  שבו  לאופן  וגם  המדברים(  לעיני  מבט  )חיוך,  הפנים  להבעות 

)מבוכה, ביישנות, נינוחות וכו'(. 

נדגיש שכל מצב של תקשורת מתייחס הן לדיבור והן להקשבה, ושאנחנו לא חייבים לשמוע את 

המילים כדי לדעת אם אכן יש תקשורת. 

נדגיש את המושגים שפה, דיבור, שפת-גוף, הקשבה.

מה אפשר ללמוד על השיחה בין יצחק רבין לבין הילדים בלי לשמוע את התוכן שלה?

איך לדעתכם מרגיש יצחק רבין בשיחה? איזה פרטים בתמונה רומזים על כך?

כיצד חשים הילדים? 

איך אתם הייתם מרגישים לו ראש הממשלה היה ניגש לשוחח אִתכם?

האם הוא מקשיב לילדים? למה לדעתכם הוא משוחח עם הילדים? 

הקליקו על 
התמונות 
להורדה 
באיכות

https://drive.google.com/drive/folders/1q5EF54G827o5nTh8LCNkrleZgiTSOtbN
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דגשים למורה:

דגשים למורה:

כדאי להקריא את המקורות בקול רם לפני שנותנים לתלמידים זמן לנהל דיון בחברותא בינם 

לבין עצמם. 

חשוב להדגיש ששיחות בין תלמידי חכמים הן הרבה פעמים טעונות רגש. בית המדרש הוא 

מרחב של מחלוקת וויכוחים על נושאים בעלי משמעות מעשית לחיים. האתגר המרכזי הוא 

לקיים ויכוח ולקבל גם אי הסכמה באופן שיאפשר המשך של השיחה ולימוד מתוך שותפות 

וקירבה. חשוב להדגיש שאין בבית המדרש דרישה להגיע להסכמה או לאחדות דעים, אלא 

רק ליצור תנאים בהם יהיו דיבור והקשבה של כל השותפים. גם בשעת הלימוד בכיתה אין 

צורך להגיע להסכמה, אך חשוב שכל אחד ידע מה חושב השותף שלו ללימוד.

בנוגע לפתגם מספר קהלת, כדאי להקדים ולהסב את תשומת ליבם של התלמידים להבדל 

בסימני הפיסוק, ולעמוד על הבדלי המשמעות שנובעים משינוי הפיסוק.

אפשר לספר את הסיפור בשלושה חלקים, ואחרי כל חלק להזמין מספר תלמידים להמחיז 

של  הדיבור  לאופן  לב  לשים  מהם  לבקש  חשוב  משערים.  שהם  כפי  הסיפור  המשך  את 

המשתתפים )הסיפור מופיע ברצף בנספח ג' עם שאלות לדיון(.

אמנם הסיפור הוא על גברים אך ראוי להקפיד על השתתפות של כלל התלמידות והתלמידים 

בהמחזת המשך הסיפור. 

נחלק לתלמידים דף ללימוד בחברותא )נספח ב׳(, העוסק בחשיבות סגנון דיבור מתון ורך. 

הדף מורכב מסיפור מדרשי, פתגם מספר קהלת ושאלות לדיון. 

נקרא עם התלמידים סיפור שמעמיק את הדיון על מתינות בשיחה ותקשורת מקרבת. 

ב. לימוד בחברותא - דברי חכמים בנחת נשמעים

ג. סיפור בהמשכים - מתינות בדיבור ובלב

מהלך השיעור

כיתות ג'-ד' 
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)מעובד על פי סיפור מאתר חכימא(

חלק ראשון:

חלק שלישי:

חלק שני:

בנוגע  דיון חשוב  לקיים  ג'רבה שבצפון אפריקה  דיינים מהעיר  ערב אחד התכנסו מספר 

לחוקי הקהילה. בלהט הוויכוח החלו חלק מן הדיינים להרים את קולם ולטפוח בתקיפות 

על השולחן כדי להדגיש את עמדתם. 

רק הרב רחמים חויתא הכהן )האדמו”ר מג’רבה( המשיך לשבת במקומו ולהגיב לדברים 

בסבלנות ובנחת. בכל פעם שדיבר היו כל הדיינים חייבים להרגיע את הרוחות כדי להצליח 

לשמוע את דבריו.

בשעה מאוחרת בלילה הסתיים הדיון והרב הלך הביתה עם חבריו. 

תוך כדי הליכה שאל אותו אחד הדיינים הצעירים: "הרב רחמים, אני רואה שבכל ויכוח, בזמן 

שאחרים מתקשים לשלוט ברגשותיהם, אתה לא כועס ולא צועק. איך אתה מצליח להישאר 

רגוע?"

הרב רחמים המשיך לצעוד במתינות ולא מיהר לענות.

שוב לקח לרב רחמים כמה דקות לענות: "מתינות אינה 

רק דבר שבקול, אלא גם דבר שבלב. אם אני רוצה שדברי 

יתקבלו וייזכרו לדורות אני צריך להקשיב היטב למי שלא 

מסכים איתי, לשקול את דעתו ולנמק את דעתי. וכאשר 

אני מצטט אותם בספרי אני מראה לכולם שהחלטתי רק 

אחרי שהקשבתי לאחרים, שקלתי דעות שונות, והסברתי 

כן?  לא  כלפי.  גם  שינהגו  רוצה  אני  כך  הרי  דעתי!  את 

קטנה  החלטה,  בכל  לנהוג  הקהילה  את  מלמד  אני  כך 

כגדולה – להיות מתונים בלב ובקול."

זה  בשקט  לצעוד  המשיכו  הצעיר  והדיין  המבוגר  הרב 

מהורהר  בקול  הרב  פתאום  אמר  אחד"  "יום  זה.  לצד 

"הדברים שלי יופיעו רק בתוך ספרים. מילים כתובות לא 

יכולות לדבר ובטח שלא לצעוק. אם ברצוני שיזכרו את 

דברי לדורות, כדאי שאני ותלמידי נדע להקשיב בסבלנות 

גם לרחש של המילים." 

את הדברים האחרונים אמר הרב בחיוך והשניים המשיכו 

ללכת הביתה בשקט מלאי מחשבות. 

אחרי כמה דקות אמר: "אם אצעק את דעתי כולם יקשיבו עכשיו, ויזכרו מה שאמרתי עד 

מחר בבוקר, אבל האם הם יבינו למה התכוונתי? האם הדברים ייזכרו גם בהמשך? אני חושב 

שאת דברי הצועקים אנחנו שומעים מהר ושוכחים מהר."

הדיין הצעיר שמח שהרב הגדול ענה לשאלתו והעז לשאול עוד אחת: 

"הרב, מדוע אתה מצטט בספריך גם את דעת מי שאינו מסכים איתך? האם אינך חושש 

שהקוראים ישתכנעו דווקא מן הדעה השונה משלך?"

מהלך השיעור

כיתות ג'-ד' 
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דגשים למורה:

דגשים למורה:

האיורים )נספח ד'( מדגימים סוגים שונים של שיחה/תקשורת שמתקיימים יום יום סביבנו - 

תקשורת חיובית ותקשורת בעייתית. הדוגמאות נוגעות במעגלים שונים של החיים. המטרה 

ויעילה, מה מסייע לנו  ולבחון מתי תקשורת היא חיובית  יום  היא להתבונן על אירועי היום 

להעביר את המסר, ומה מקשה עלינו להקשיב לאחרים. 

בהשראת  ולתנאים(  לכיתה  בהתאם  ממשי,  או  )דמיוני  מפגש  לארגן  מהתלמידים  נבקש 

בין אנשים שונים לצורך  מכתב שמופנה אליהם )נספח ה׳(. המטרה היא לאפשר מפגש 

היכרות ושיחה, ואפשר גם להגדיר פעילות משותפת שתתקיים במהלך המפגש. כל קבוצה 

תתבקש לנסח את כללי המפגש כך שתתאפשר בו תקשורת חיובית ומשמעותית.

ניתן לחלק את התלמידות והתלמידים לקבוצות, או לזוגות.

אפשר לבקש מהקבוצה להוסיף את המלל של השיחה או לכתוב סיפור על הרקע שקדם לה.

לפני ביצוע המשימה רצוי לקיים דיון מסכם על הקשר בין מערך השיעור לבין יום הזיכרון 

לרצח רבין. 

לאחר הפעילות כדאי לאסוף את הכללים, לזהות את הכללים המשותפים או את אלה שיש 

לגביהם הסכמה רחבה, לפרסם אותם ואולי אף לאמץ אותם ככללי שיח בכיתה.

ד. ניתוח איורים בנושא תקשורת בין-אישית

ה. משימת סיכום

הקליקו למילוי משובאיך היה השיעור?

מהלך השיעור

כיתות ג'-ד' 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScD-xEPkyk0RPFtgP755d-dOwPOu-f9fDJ8s2zCYVKAuDTwEg/viewform
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נספח א'

מקורות ללימוד

צילומים: לשכת הפרסום הממשלתית
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יא[ עָשָׂה סְעֻדָּה לְתַלְמִידָיו.  ִ
ׂ
ש י יְהוּדָה הַנָּ נּוּי לְרַבִּ רַבִּי ]כִּ

ר[.  ָ
ׂ
ש הֵבִיא לִפְנֵיהֶם לְשׁוֹנוֹת רַכִּים וּלְשׁוֹנוֹת קָשִׁים ]מְנַת בָּ

חֲרִים[ אֶת הָרַכִּים וּמַנִּיחִים אֶת הַקָּשִׁים. 
ֹ
הִתְחִילוּ בּוֹרְרִים ]בּו

אָמַר לָהֶם: דְּעוּ מָה אַתֶּם עוֹשִׂים!
כְּשֵׁם שֶׁאַתֶּם בּוֹרְרִים אֶת הָרַכִּים וּמַנִּיחִים אֶת הַקָּשִׁים, 

כָּךְ יִהְיֶה לְשׁוֹנְכֶם רַךְ אֵלּוּ לְאֵלּוּ. 

(ויקרא רבה, פרשה לג, דרשה א)

דִּבְרֵי חֲכָמִים בְּנַחַת נִשְׁמָעִים 
(קהלת ט', יז)

דִּבְרֵי חֲכָמִים, בְּנַחַת נִשְׁמָעִים

דִּבְרֵי חֲכָמִים בְּנַחַת, נִשְׁמָעִים

ת
לו

א
ש

   
ת

לו
א

ש
   

נספח ב'

כֶם? רֶה סְעוּדָה לְתַלְמִידָיו, לְדַעְתְּ
ֹ
ה הַמּו ֶ

ׂ
ש

ֹ
ה עו לָמָּ

ה"?   ן רַכָּ
ֹ
מַה זֶה "לָשׁו

י יְהוּדָה? ינָם לְבֵין עַצְמָם מַעֲסִיקָה אֶת רַבִּ לְמִידִים בֵּ ל הַתַּ בּוּר שֶׁ ה צוּרַת הַדִּ לָמָּ

ר זֶה אֶל זֶה? לְמִידִים הָיוּ רְגִילִים לְדַבֵּ אֵיךְ הַתַּ

ה. ן רַכָּ
ֹ
לָשׁו חַ בְּ ת לְהִתְוַכֵּ

ֹ
יטו יעוּ שִׁ הַצִּ

סוּק: ק אֶת הַפָּ ת לְפַסֵּ
ֹ
רוּיו י אֶפְשָׁ תֵּ שׁ שְׁ יֵּ ימוּ לֵב שֶׁ ִ

ׂ
ש

מָעִים"? נַחַת נִשְׁ ים: "בְּ לִּ מִּ נָה בַּ וָּ מָה הַכַּ

נַחַת? בְרֵי הַחֲכָמִים בְּ עַ אֶת דִּ
ֹ
מ דַאי לִשְׁ ה כְּ לָמָּ

 חֲכָמִים(? 
ֹ
ת חָכָם )או

ֹ
חו בְרִים( פָּ

ֹ
 הַדּו

ֹ
בֵר )או

ֹ
נַחַת, הַאִם הַדּו א נֶאֱמָרִים בְּ

ֹ
בָרִים ל אִם הַדְּ

כֶם? ט, לְדַעְתְּ פָּ שְׁ נַת הַמִּ תֵר לְכַוָּ
ֹ
סּוּק מַתְאִים יו אֵיזֶה פִּ
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)מעובד על פי סיפור מאתר חכימא(

חָשׁוּב  יּוּן  דִּ ם  לְקַיֵּ אַפְרִיקָה  ן 
ֹ
צְפו בִּ שֶׁ ה  גֶ'רְבָּ מֵהָעִיר  נִים  דַיָּ ר  מִסְפַּ סוּ  נְּ הִתְכַּ אֶחָד  עֶרֶב 

חַ 
ֹ
לָם וְלִטְפּ

ֹ
נִים לְהָרִים אֶת קו יָּ כּוּחַ הֵחֵלּוּ חֵלֶק מִן הַדַּ לַהַט הַוִּ ה. בְּ הִלָּ י הַקְּ גֵעַ לְחֻקֵּ

ֹ
נו בְּ

הֵן 
ֹ
הַכּ חויתא  רַחֲמִים  הָרַב  רַק  תָם.  עֶמְדָּ אֶת  ישׁ  לְהַדְגִּ דֵי  כְּ לְחָן  ֻ הַשּׁ עַל  יפוּת  תַקִּ בְּ

כָל  ת וּבְנַחַת. בְּ
ֹ
סַבְלָנו בָרִים בְּ  וּלְהָגִיב לַדְּ

ֹ
מו

ֹ
מְקו בֶת בִּ יךְ לָשֶׁ ה( הִמְשִׁ ’רְבָּ ”ר מִגֶּ

ֹ
)הָאַדְמו

אֶת  עַ 
ֹ
מ לִשְׁ לְהַצְלִיחָ  דֵי  כְּ הָרוּחוׁת  אֶת  יעַ  לְהַרְגִּ בִים  חַיָּ נִים  יָּ הַדַּ ל  כָּ הָיוּ  ר  בֵּ דִּ שֶׁ עַם  פַּ

בָרָיו. דְּ

יְתָה עִם חֲבֵרָיו.  יּוּן וְהָרַב הָלַךְ הַבַּ ם הַדִּ יֵּ יְלָה הִסְתַּ לַּ עָה מְאֻחֶרֶת בַּ שָׁ בְּ

כָל  בְּ אֶה שֶׁ
ֹ
עִירִים: "הָרַב רַחֲמִים, אֲנִי רו נִים הַצְּ יָּ  אַחַד הַדַּ

ֹ
תו

ֹ
אַל או דֵי הֲלִיכָה שָׁ ךְ כְּ

ֹ
תּו

עֵק. אֵיךְ 
ֹ
א צו

ֹ
עֵס וְל

ֹ
א כּו

ֹ
ה ל תֵיהֶם, אַתָּ

ֹ
רִגְשׁו ט בְּ

ֹ
ים לִשְל ִ זְמַן שׁאֲחֵרִים מִתְקַשּׁ וִכּוּחַ, בִּ

אֵר רָגוּעַ?" ה מַצְלִיחַ לְהִשָּׁ אַתָּ

ת.
ֹ
א מִהֵר לַעֲנו

ֹ
מְתִינוּת וְל ד בִּ

ֹ
יךְ לִצְע הָרַב רַחֲמִים הִמְשִׁ

ם  א גַּ ל, אֶלָּ
ֹ
קּו בַּ בָר שֶׁ ת: "מְתִינוּת אֵינָהּ רַק דָּ

ֹ
ת לַעֲנו

ֹ
קּו ה דַּ מָּ שׁוּב לָקַח לָרַב רַחֲמִים כַּ

יב הֵיטֵב  ת, אֲנִי צָרִיךְ לְהַקְשִׁ
ֹ
רו

ֹ
כְרוּ לְדו לוּ וְיִזָּ בָרַי יִתְקַבְּ דְּ צֶה שֶׁ

ֹ
ב. אִם אֲנִי רו לֵּ בַּ בָר שֶׁ דָּ

תָם 
ֹ
ט או ר אֲנִי מְצַטֵּ י. וְכַאֲשֶׁ עְתִּ ק אֶת דַּ  וּלְנַמֵּ

ֹ
עְתּו ל אֶת דַּ

ֹ
י, לִשְק ים אִתִּ א מַסְכִּ

ֹ
לּ לְמִי שֶׁ

ת 
ֹ
י דֵעו קַלְתִּ שָׁ י לַאֲחֵרִים,  בְתִּ הִקְשַׁ שֶׁ י רַק אַחֲרֵי  הֶחְלַטְתִּ שֶׁ ם  לְכֻלָּ אֲנִי מַרְאֶה  סְפָרַי,  בִּ

ד  ך אֲנִי מְלַמֵּ א כֵן? כָּ
ֹ
י. ל לַפַּ ם כְּ נְהֲגוּ גַּ יִּ צֶה שֶׁ

ֹ
ךְ אֲנִי רו י! הֲרֵי כָּ עְתִּ י אֶת דַּ רְתִּ ת, וְהִסְבַּ

ֹ
נו

ֹ
שׁו

ל." 
ֹ
ב וּבַקּו לֵּ ת מְתוּנִים בַּ

ֹ
לָה – לִהְיו

ֹ
גְדו ה כִּ כָל הַחְלָטָה, קְטַנָּ ג בְּ

ֹ
ה לִנְה הִלָּ אֶת הַקְּ

אָמַר  אֶחָד"  ם 
ֹ
"יו זֶה.  לְצַד  זֶה  קֶט  שֶׁ בְּ ד 

ֹ
לִצְע יכוּ  הִמְשִׁ עִיר  הַצָּ ן  יָּ וְהַדַּ ר  בֻגָּ הַמְּ הָרַב 

תוּבוּת  ים כְּ ך סְפָרִים. מִלִּ
ֹ
תו פִיעוּ רַק בְּ

ֹ
י יו לִּ בָרִים שֶׁ ל מְהֻרְהָר "הַדְּ

ֹ
קו ם הָרַב בְּ

ֹ
תְאו פִּ

דַאי  כְּ ת, 
ֹ
רו

ֹ
בָרַי לְדו דְּ רוּ אֶת  זְכְּ יִּ שֶׁ נִי 

ֹ
רְצו בִּ ק. אִם 

ֹ
א לִצְע

ֹ
לּ וּבֶטַח שֶׁ ר  ת לְדַבֵּ

ֹ
לו

ֹ
א יְכו

ֹ
ל

ים."  לִּ ל הַמִּ ם לָרַחַשׁ שֶׁ סַבְלָנוּת גַּ יב בְּ אֲנִי וְתַלְמִידַי נֵדַע לְהַקְשִׁ שֶׁ

קֶט,  שֶׁ יְתָה בְּ יכוּ לָלֶכֶת הַבַּ נַיִם הִמְשִׁ ְ חִיּוּךְ, וְהַשּׁ נִים אָמַר הָרַב בְּ
ֹ
אֶת הַדּבָרִים הָאַחֲרו

ת.  
ֹ
בו מְלֵאֵי מַחְשָׁ

מָה  רוּ  וְיִזְכְּ ו,  עַכְשָׁ יבוּ  יַקְשִׁ ם  לָּ כֻּ י  עְתִּ דַּ אֶת  אֶצְעַק  "אִם  אָמַר:  ת 
ֹ
קּו דַּ ה  מָּ כַּ אַחֲרֵי 

כְרוּ  בָרִים יִזָּ י? הַאִם הַדְּ נְתִּ וַּ קֶר, אֲבָל הַאִם הֵם יָבִינוּ לְמָה הִתְכַּ
ֹ
בּ י עַד מַחַר בַּ אָמַרְתִּ שֶׁ

כְחִים מַהֵר".
ֹ
מְעִים מַהֵר וְשׁו

ֹ
עֲקִים אֲנַחְנוּ שׁו

ֹ
בְרֵי הַצּו אֶת דִּ ב שֶׁ שֵׁ

ֹ
ךְ? אֲנִי חו הֶמְשֵׁ ם בַּ גַּ

ד אַחַת: 
ֹ
ל עו

ֹ
א  וְהֵעֵז לִשְׁ

ֹ
אֵלָתו ל עָנָה לִשְׁ

ֹ
דו הָרַב הַגָּ מַח שֶׁ ָ

ׂ
עִיר ש ן הַצָּ יָּ הַדַּ

ךָ? הַאִם אֵינְךָ  ים אִתְּ  מַסְכִּ
ֹ
אֵינו עַת מִי שֶׁ ם אֶת דַּ סְפָרֶיךָ גַּ ט בִּ ה מְצַטֵּ "הָרַב, מַדּוּעַ אַתָּ

ךָ?" לְּ ֶ נָה מִשּׁ
ֹ
ו עָה הַשּׁ וְקָא מִן הַדֵּ כְנְעוּ דַּ תַּ רְאִים יִשְׁ

ֹ
הַקּו ש שֶׁ שֵׁ

ֹ
חו

ור
פ

סי
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ת
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א
ש

   ?
ֹ
בִיבו סְּ אַר הַחֲכָמִים שֶׁ נֶה מִשְׁ

ֹ
ה שׁו "ר מִגֶ'רְבָּ

ֹ
מָה הָיָה הָאַדְמו בְּ

תֵר מַהֵר?
ֹ
חִים יו כָּ ת נִשְׁ

ֹ
צְעָקו אֱמָרִים בִּ נֶּ בָרִים שֶׁ ה דְְּ לָמָּ

ב? לֵּ תִינוּת הִיא בַּ הַמְּ מֵר שֶׁ
ֹ
הוּא או שֶׁ ל הָרַב כְּ נָה שֶׁ וָּ מָה הַכַּ

מַעוּתִית עִם אֲחֵרִים.  רֶת מַשְׁ
ֹ
קְשׁ יַחַס לְנִהוּל תִּ ת בְּ

ֹ
ר עֵצו תֵן מִסְפַּ

ֹ
הָרַב נו

 ?
ֹ
מָעוּתִית לְדַעְתּו יחָה מַשְׁ ִ

ׂ
נָאִים לְש מָה הֵם הַתְּ

עַת  תָהּ וּלְהָגִיב עָלֶיָה לְפִי דַּ
ֹ
ט או דִים, וְאַף לְצַטֵּ תְנַגְּ ת הַמִּ יב לְעֶמְדַּ ם לְהַקְשִׁ

ֹ
מַדּוּעַ יֵשׁ מָקו

כֶם? הָרַב רַחֲמִים? מָה דַעְתְּ

כֶם?   לָּ ם שֶׁ
ֹ
ם יו

ֹ
י הַיּו חַיֵּ ם בְּ ץ גַּ הֲיִיתֶם מַמְלִיצִים לְאַמֵּ ה שֶׁ 'רְבָּ ל הָרַב מִגֶּ חְרוּ עֵצָה אַחַת שֶׁ בִּ
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עֵינֵיכֶם? בָה וְחִיּוּבִית בְּ
ֹ
יחָה טו ִ

ׂ
את ש פְנֵיכֶם מְבַטֵּ לִּ ת שֶׁ

ֹ
יחו ִ

ׂ
ךְ אִיּוּרֵי הַשּ

ֹ
ת מִתּו

ֹ
יחו ִ

ׂ
אֵיזֶה ש

מָעִים"? נַחַת נִשְׁ בְרֵי חֲכָמִים בְּ תֶרֶת "דִּ
ֹ
ר לָתֵת אֶת הַכּו ת אֶפְשָׁ

ֹ
מוּנו לְאֵיזֶה תְּ

ה? ן קָשָׁ
ֹ
ת לָשׁו

ֹ
ן לִרְאו מוּנָה נִתַּ  תְּ

ֹ
אֵיזו בְּ

מֶה(?
ֹ
נִים וְכַדּו ת פָּ

ֹ
עו נוּחַת גּוּף, הַבָּ ת )תְּ

ֹ
נו

ֹ
ו ת הַשּׁ

ֹ
מוּנו תְּ יב בַּ אֱמֶת מַקְשִׁ בֶּ ת אֶת מִי שֶׁ

ֹ
ן לְזַהו יצָד נִתַּ כֵּ

ב. צָּ ן אֶת הַמַּ רָכִים אֵיך לְתַקֵּ יעוּ דְּ א מֻצְלַחַת וְהַצִּ
ֹ
רֶת ל

ֹ
קְשׁ ל תִּ מוּנָה אַחַת שֶׁ חְרוּ תְּ בִּ

ת
לו

א
ש

   

1

8

5

2

9

6

3

1011

7

4
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ת
לו

א
ש

   

ין? ן לְרֶצַח רַבִּ
ֹ
רו כָּ ם הַזִּ

ֹ
יו וְקָא בְּ לַחַת דַּ  נִשְׁ

ֹ
ה הַזּו שָׁ קָּ ה הַבַּ לָמָּ

חַ? א לְנַצֵּ
ֹ
עַ לְבֵין לָבו

ֹ
מ א לִשְׁ

ֹ
ין לָבו ל בֵּ מָה הַהֶבְדֵּ

ת. 
ֹ
מו ם אִי-הַסְכָּ ינֵיהֶם גַּ ש בֵּ יֵּ נִים שֶׁ

ֹ
לְמִידִים שׁו ין תַּ שׁ בֵּ נִים מִפְגָּ ם מְאַרְגְּ אַתֶּ מְיְנוּ שֶׁ דַּ

עִנְיָנִית  גוּבָה  תְּ ל  לְקַבֵּ ם,  עְתָּ דַּ אֶת  יעַ  לְהַבִּ ם  לְכֻלָּ רוּ  יְאַפְשְׁ שֶׁ לָלִים  כְּ ה  שָׁ
ֹ
לו שְׁ יעוּ  הַצִּ

מָה.  יעִים לְהַסְכָּ א מַגִּ
ֹ
ם אִם ל אֵר חֲבֵרִים, גַּ ָ מֵהָאֲחֵרִים וּלְהִשּׁ

ה. עוּר הַזֶּ ִ שּׁ מַדְנוּ בַּ לָּ ת שֶׁ
ֹ
רו

ֹ
קו ס עַל הַמְּ סֵּ תְבַּ יִּ לָל אֶחָד שֶׁ ת כְּ

ֹ
חַ לְפָחו נַסּוּ לְנַסֵּ

ן לְרֶצַח 
ֹ
רו כָּ ם הַזִּ

ֹ
ם, יו

ֹ
אן, הַיּו ם מִכָּ  מִכֵּ

ׁ
ש צָה לְבַקֵּ

ֹ
צֶה/רו

ֹ
כֶם, אֲנִי רו לָּ ֶ

ׁ
כִים ש חַנְּ וּ מֵהַמְּ

ׁ
ש בַקְּ ים. תְּ ִ

ׁ
ש רוּ עַל מִפְגָּ וַתְּ ין, אַל תְּ ה רַבִּ תָּ מוּ עֲבוּר הַכִּ זְּ  אֶתְכֶם. תִּ
ׁ

יש כֶם, לְהַפְגִּ לָּ ֶ
ׁ

רִים ש
ֹ
מֵהַמּו

ים... ִ
ׁ

ש רִים מִפְגָּ
ֹ
לְמִידִים וּמו ת מִתַּ

ֹ
אי, מֻרְכּבו וַדַּ ת בְּ

ֹ
כָבו ְ

ׁ
כֶם, הַשּ לָּ ֶ

ׁ
ת ש

ֹ
תּו ת...הַכִּ

ֹ
נו

ֹ
ו

ׁ
ת ש

ֹ
עֲמָדו נִים וּמַחֲזִיקִים בַּ

ֹ
ו

ׁ
ים ש תִּ אִים מִבָּ בָּ ֶ

ׁ
נִים, ש מְגֻוָּ

רִים 
ֹ
ם אֶת הַמּו אֲלוּ גַּ

ׁ
שְ אֱמֶת. תִּ תְעַנְיְנוּ בֶּ נִי, תִּ ֵ

ׁ
אֲלוּ אֶחָד אֶת הַשּ

ׁ
שְ תִּ

וּ.
ׁ

יּש תְבַּ כֶם, אַל תִּ לָּ ֶ
ׁ

ש

וּב - 
ׁ

אֲבָל - וְזֶה 'אֲבָל' חָש
חַ. צֶה לְנַצֵּ

ֹ
רו ֶ

ׁ
ם ש

ֹ
קו א מִמָּ

ֹ
מִיעַ, וְל

ׁ
עַ וּלְהַש

ֹ
מ

ׁ
צֶה לִשְ

ֹ
רו

ׁ
ם שֶ

ֹ
קו אוּ מִמָּ

ֹ
ד בּו ל הַצַּ ֶ

ׁ
ת ש

ֹ
בו

ֹ
ת הַטּו

ֹ
נו וָּ כַּ י בַּ תֵן אֵמוּן אֲמִתִּ

ֹ
נּו ֶ

ׁ
ם ש

ֹ
קו אוּ מִמָּ

ֹ
וּבו

מּוּלְכֶם. ֶ
ׁ

ן ש
ֹ

רו כָּ ם הַזִּ
ֹ

יּו ֶ
ׁ

חֶבְרָה אוּלַי נַצְלִיחַ לְהָבִיא לְכָךְ, ש ךְ כְּ מְרוּר הָאַזְהָרָה אִם נִתְנַהֵל כָּ ין יִהְיֶה תַּ לָה יִצְחָק רַבִּ ָ
ׁ

מְש אש הַמֶּ
ֹ
לְרֶצַח ר

רֶךְ. דֶּ נוּ בַּ לָּ ֶ
ׁ

חִיד ש בְהָק הַיָּ הַמֻּ


